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درسپایهمدرسه

یخ مبحثتار

گزینه 4 1

، صفر می گذاریم: yهر نقطه روی محور طول ها دارای عرض صفر است، پس در هر دو معادلۀ خط به جای 

{
x − ۳y = ۲
(۲a − ۳)x − y = ۲

y=۰
{
x = ۲
(۲a − ۳)x = ۲

(۲a − ۳) × ۲ = ۲ ⇒ ۴a − ۶ = ۲ ⇒ ۴a = ۸ ⇒ a = ۲

گزینه 4 2

همان طور که در شکل مشخص است، دایره در مربع محاط شده است و قطر دایره برابر با طول AB است، پس طبق قضیۀ

فیثاغورس:

۲R = =(۲ − ۱) + (۳ − ۲)۲ ۲ ⇒۲ محیط دایره = ۲πR = π ۲

ریاضینهمدبیرستان دوره اول پلکان

فصل276 اسفند



2لرنیتو 1398 /10

گزینه 2 3

نقطۀ برخورد خط  با محور yها را بدست می آوریم:

همچنین نقطۀ برخورد خط  با محور xها بدست می آوریم:

حال خطوط را رسم می کنیم:

در مثلث قائم الزاویۀ  داریم:

y + ۴x = ۴

x = ۰ : y + ۴x = ۴ ⇒ y = ۴ ⇒ A(۰, ۴)

y − x = −۳

y = ۰ : y − x = −۳ ⇒ −x = −۳ ⇒ x = ۳ ⇒ B(۳, ۰)

AOB
Δ

( ) =AB
۲

( ) +OA
۲

( )OB
۲

⇒ ( ) =AB
۲

۴ +۲ ۳ =۲ ۲۵

⇒ =AB ۵
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گزینه 4 4

حال دو معادلۀ حاصل را باهم جمع می کنیم:

طبق صورت سؤال، با جمع دو معادله  به دست می آید؛ بنابراین:

در صورت سؤال a و b اعداد صحیح فرض شده اند، بنابراین حالت  و  پذیرفتنی نیست.

،  و  را در معادلۀ اول دستگاه داده شده قرار می دهیم تا مقدار x به دست آید، داریم: حال مقادیر 

⇒
⎩
⎨
⎧۲ × a x + (a + b)y =( ۲

۲
۱

)

۳ × abx + (a − ۲)y = ۳( )
{

۲a x + (۲a + ۲b)y = ۱۲

۳abx + (۳a − ۶)y = ۹

(۲a +۲ ۳ab)x + (۵a + ۲b− ۶)y = ۱۰

y = ۲

۲a +۲ ۳ab = ۰⇒ a(۲a + ۳b) = ۰⇒ a = ۰ یا ۲a + ۳b = ۰

(۵a + ۲b− ۶)y = ۱۰ y=۲ ۵a + ۲b− ۶ = ۵⇒ ۵a + ۲b = ۱۱

⇒
⎩
⎨
⎧a = ۰

۵a + ۲b = ۱۱ ۲b = ۱۱ ⇒ b =
a=۰

۲
۱۱

b =
۲
۱۱

a = ۰

⇒{
۲a + ۳b = ۰
۵a + ۲b = ۱۱

−۲×
۳× {

۲a + ۳b = ۰
۵a + ۲b = ۱۱

⇒ ⇒{
− ۴a − ۶b = ۰
۱۵a + ۶b = ۳۳ ۱۱a = ۳۳ ⇒ a = ۳

۲a + ۳b = ۰ a=۳ ۲ × ۳ + ۳b = ۰⇒ ۳b = −۶ ⇒ b = −۲

aby

a x +۲ (a + b)y =
۲
۱ a=۳ , b=−۲

y=۲
(۳) x +۲ (۳ − ۲)(۲) =

۲
۱

⇒ ۹x = −
۲
۱

۲ ⇒ ۹x = − ⇒
۲
۳

x = −
۶
۱
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گزینه 1 5

حال به یافتن عرض از مبدأ و طول از مبدأ می پردازیم:

درنتیجه عرض از مبدأ منفی، طول از مبدأ مثبت و شیب مثبت است؛ بنابراین فقط گزینۀ "1" ممکن است درست باشد.

⇒
yضریب : ۲m − ۱۶m+ ۳۲ = ۲(m − ۸m+ ۱۶) = ۲(m − ۴) > ۰۲ ۲ ۲

xضریب : > ۰
۳

n + ۱۲

⎭⎪
⎬
⎪⎫

شیب خط > ۰

x = ۰⇒ y = = < ۰
۲(m − ۴)۲
−۴

(m − ۴)۲
−۲

y = ۰⇒ x = > ۰
n + ۱۲

۱۲
⎭⎪⎪
⎬
⎪⎪
⎫

گزینه 3 6

فرض می کنیم خط اول یعنی  به صورت  باشد. همچنین خط دوم یعنی  به صورت 

ABC باشد، همچنین خط سوم یعنی  به صورت  باشد؛ بنابراین مطابق شکل، از برخورد آن ها مثلث

به مساحت ۱ واحد ایجاد می شود.

، خط دوم به صورت  و خط سوم به صورت  در می آیند. حال در حالت جدید، خط اول به صورت 

این سه خط را رسم می کنیم.

مساحت مثلث  برابر  می شود، پس طبق این مثال مساحت مثلث جدید ۴ واحد می شود.

y = ax + by = ۱y = cx + dx = ۲

y = ex + fy = − x +
۲
۱

۱

y = ۲x = ۴y = − x +
۲
۱

۲

A B C′ ′ ′=
۲

۴ × ۲
۴
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گزینه 4 7

و  می گذرد، پس: yمعادلۀ هر خط به شکل  است. خط از دو نقطۀ  = ax + b[
۳
۱ ][

− ۱
۹ ]

⇒[
۳
۱ ] ۱ = a × ۳ + b ⇒ ۳a + b = ۱

⇒[
− ۱
۹ ] ۹ = a × (−۱) + b ⇒ −a + b = ۹

{
۳a + b = ۱
a − b = −۹

جمع طرفین معادله ها
۴a = −۸ ⇒ a = −۲

−۲ − b = −۹ ⇒ b = ۷

معادلۀ خط : y = −۲x + ۷ ⇒
⎩⎪⎪
⎪
⎨
⎪⎪
⎪⎧x = ۲ ⇒ y = −۲ × ۲ + ۷ = −۴ + ۷ = ۳ ⇒ [

۲
۳]

x = ۴ ⇒ y = −۲ × ۴ + ۷ = −۸+ ۷ = −۱ ⇒ [
۴
−۱]

گزینه 1 8

دو طرف معادلۀ سوم را در منفی یک ضرب می کنیم:

حال این معادله را با معادله های اول و دوم جمع می کنیم:

حال دو معادلۀ اول به صورت زیر درمی آیند:

،  و  برابر است با: بنابراین میانگین 

−۵x − ۳y − ۳z = −۶۸

(۳x + ۲y + z) + (۲x + ۴y + ۲z) + (−۵x − ۳y − ۳z) = ۳۸+ ۴۸− ۶۸

⇒ ۳y = ۱۸ ⇒ y = ۶

⇒ {
۳x + ۱۲ + z = ۳۸ ⇒ ۳x + z = ۲۶
۲x + ۲۴ + ۲z = ۴۸ ⇒ ۲x + ۲z = ۲۴ ⇒ x+ z = ۱۲

xyz

میانگین = =
۳

x + z + y
=

۳
۱۲ + ۶

۶
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گزینه 2 9

می دانیم یکی از اضلاع  موازی و غیرمنطبق بر محور طول ها است. چون O مبدأ مختصات است، ضلع موازی با محور

طول ها ضلع AB است؛ بنابراین عرض نقطۀ A با عرض نقطۀ B برابر است و همچنین چون C روی پاره خط AB است، یقیناً روی

محور عرض ها است:

ارتفاع مثلث های OAC و OBC هر دو برابر با یک واحد است؛ بنابراین داریم:

درواقع شکل به صورت زیر است:

OAB
Δ

۳n+ ۲ = −۲n− ۳ ⇒ n = −۱ ⇒ A = ,B =[
− ۷
− ۱ ] ⇒[

۳
−۱] C = [

۰
−۱]

=
S
OBC
Δ

S
OAC
Δ

=
× ۱× (۳ − ۰)۲

۱
× ۱× (۷ − ۰)۲

۱

=
۲
۳
۲
۷

۳
۷
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گزینه 2 10

ازطرفی:

در هر دو حالت شرایط (*) حاصل ضرب  و  برابر 3 نیست، پس حالت (2 ) برقرار نیست. حال از (1) و  نتیجه می شود که 

و  مختلف العلامت هستند. بنابراین حالات زیر را داریم:

  

از طرف دیگر:

دقت کنید درصورتی که  و  باشد، (3) برقرار نیست، پس تنها دو حالت

وجود دارد.

ax + by = c ⇒ y = − x + > ۰⇒ هم علامت اند b, c ۱
b
a

b
c عرض از مبدأ مثبت

b
c

( )

۱) ab + c = c − ab ⇒ ab + c = c − ab ⇒ ab = −ab ⇒ مختلف العلامت a, b (۱ )∣∣ ∣ ∣ ∣ ∣ ∣ ∣ ′

۲) ab + c = c − ab ⇒ ab + c = ab− c ⇒ ab − ab = −۲c∣∣ ∣ ∣ ∣ ∣ ∣ ∣

(۲)

⎩⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎧− ۲ab = −۲c ⇒ ab = c هم علامت a, b(۱)

یا
۰ = −۲c ⇒ c = ۰ غقق

a +∣ ∣ b =∣ ∣ ۳ , a, b =� ۰ ,   a, b ∈ Z ⇒ (∗)
⎩⎪
⎨
⎪⎧ a = ۱ , b = ۲∣ ∣ ∣ ∣

یا
a = ۲ , b = ۱∣ ∣ ∣ ∣

ab(۱ )′a

c

a = ۱, b = −۲, c = −۳
a = −۱, b = ۲, c = ۳

a = −۲, b = ۱, c = ۳
a = ۲, b = −۱, c = −۳

ab + c =∣∣ ∣ ∣ c − ab ⇒ c − ab ≥ ۰⇒ c ≥ ab (۳)

a = ۱, b = −۲, c = −۳a = ۲, b = −۱, c = −۳

گزینه 3 11

در هر دو معادله به جای x مقدار ۲ را قرار می دهیم. باید مقادیری که برای y به دست می آوریم، در دو معادله برابر باشد.

x = ۲ ⇒ ۲(y −m) = ۲ + ۱۰⇒ ۲y − ۲m = ۱۲ ⇒ y = ۶ +m

x = ۲ ⇒ y = (m+ ۱) × ۲ + ۷ ⇒ y = ۲m+ ۲ + ۷ ⇒ y = ۲m+ ۹

⇒ ۲m+ ۹ = ۶ +m ⇒ ۲m−m = ۶ − ۹ ⇒ m = −۳
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گزینه 4 12

در مربع اضلاع روبه رو با یکدیگر موازی هستند؛ بنابراین شیب ضلع CD با شیب ضلع AB برابر است. داریم:

بنابراین ضلع AB موازی با محور yها بوده و معادلۀ آن به صورت  است، پس معادلۀ ضلع CD نیز به صورت  درمی آید

و چون این خط از نقطۀ  می گذرد، معادلۀ آن به صورت  خواهد بود.

m =AB =
x − xB A

y − yB A =
۱− ۱
۳ − ۱

تعریف نشده
۰
۲

x = ۱x = a

C = (۳ , ۳)x = ۳

گزینه 4 13

شرط عمود بودن دو خط این است که شیب ها عکس و قرینه باشند، پس با به دست آوردن شیب خط  و نیمساز ناحیۀ اول و

سوم، آن ها را عکس و قرینۀ هم قرار می دهیم:

AB

m = = =AB x − x۲ ۱

y − y۲ ۱

۴k − ۶ − ۳k + ۱
۵k + ۱− ۲k − ۱۲

k − ۵
۳k − ۱۱

y = +x ⇒ m = +۱ ⇒ m = −۱′

⇒ = −۱ ⇒ k = ۴
k − ۵

۳k − ۱۱

گزینه 1 14

برای به دست آوردن ناحیۀ محصور بین خط و محورهای مختصات که می دانیم یک مثلث قائم الزاویه است، محل برخورد خط با

هریک از محورها را به دست می آوریم:

۳x − ۴y − ۱ = ۱۱ ⇒ ۳x − ۴y = ۱۲ ⇒ {
x = ۰⇒ y = −۳
y = ۰⇒ x = ۴

مساحت = =
۲

−۳ × ۴∣ ∣
۶
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گزینه 4 15

ابتدا با استفاده از شیب اضلاع، رأس قائمه را پیدا می کنیم.

پس  وتر است. مختصات  وسط  را تع�ن می کنیم.

⇒

m = = = ۱AB −۴ − (−۱)
۲ − ۵

−۳
−۳

m = = = −۴AC ۱− (−۱)
−۳ − ۵

۲
−۸

m = = = −۱BC ۱− (−۴)
−۳ − ۲

۵
−۵

AB⊥BC ⇒ =B̂ ۹۰∘

ACMAC

M ⇒

∣
∣
∣
∣
∣
∣
∣
∣

۲
−۱+ ۱

۲
۵+ (−۳) M

∣
∣
∣
∣۰
۱

BM طول = =(۰− (−۴)) + (۱− ۲)۲ ۲ =۴ + (−۱)۲ ۲ ۱۷

گزینه 1 16

ابتدا محل برخورد با محور x (طول از مبدأ) را از قرار دادن  در معادلۀ خط به  دست می آوریم:

پس مختصات محل برخورد با محور x برابر  است. حال با استفاده از رابطۀ فیثاغورس، فاصلۀ  و  را

محاسبه می کنیم:

چون با سرعت یک واحد بر ثانیه حرکت می کند، بنابراین پس از 45 ثانیه به محور xها می رسد.

y = ۰

y = ۰⇒ =۴ × ۰ ۳x + ۱۲ ⇒ x = −۴

[
−۴
۰ ][

−۴
۰ ][

− ۴۰
− ۲۷]

=(−۴ − (−۴۰)) + (۰− (−۲۷))۲ ۲ =۳۶ + ۲۷۲ ۲ =۲۰۲۵ ۴۵

گزینه 3 17

زمانی سه خط تشکیل مثلث می دهند که دوبه دو متقاطع باشند و زمانی دو خط باهم متقاطع اند که شیب آن ها یکی نباشد. شیب

۳خط اول برابر با 2 و شیب خط دوم برابر با  است. تنها گزینه ای که شیبش با دو خط دیگر متفاوت باشد، گزینۀ "3" است.
۲
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گزینه 2 18

راه حل اول:

سرعت محسن  کیلومتر بر ساعت است، یعنی در یک ساعت  کیلومتر می دود.  کیلومتر معادل 

متر است؛ بنابراین مسیر ۱۰۰ متری را به تعداد  يعنى  (تقریباً معادل ۶۴) بار می دود. سرعت سعید ۸

کیلومتر بر ساعت است، یعنی 8000 متر بر ساعت است؛ بنابراین سعید مسیر را به 80 بار طی می کند. محسن طبق جدول تناسب

زیر، هر ۱۰۰ متر را تقریباً در 0/95 دقیقه طی می کند.

سعید نیز طبق جدول تناسب زیر، هر ۱۰۰ متر را در 0/75 دقیقه طی می کند.

بنابراین هر بار که سعید به آخر مسیر می رسد، هنوز محسن باید 0/20 دقیقه دیگر بدود تا به انتهای مسیر برسد که در این مدت نیز

سعید دوباره محسن را می بیند؛ بنابراین به تعداد دفعات رفت و برگشت سعید یعنی ۸۰ بار این دو نفر یکدیگر را می بینند.

راه حل دوم:

باتوجه به اینکه سرعت سعید بیشتر از سرعت محسن است، کافی است محسن به عنوان نقطه ای از مسیر در نظر گرفته شود که

دائماً در حال تغ�ر می باشد، حال با این نگاه چون سعید در هر رفت و برگشت از تمامی نقاط مسیر عبور می کند درنتیجه 80 بار

محسن را ملاقات خواهد کرد.

۴۰۴۰۴۰×۴۰ ۱۰۰۰

۱۰۰
× ۱۰۰۰۴۰

۱۰ ۴۰

متر۱۰۰ ۱۰۰۰ ۴۰

xدقیقه ۶۰

⇒ x = =
۱۰۰۰ ۴۰

۶۰۰۰
=

۴۰
۶

۰/۹۵′

متر۱۰۰ ۸۰۰۰

xدقیقه ۶۰

⇒ x = =
۸۰۰۰
۶۰۰۰

=
۸
۶

۰/۷۵′

گزینه 2 19

⇒

۲ = a + b[
۱
۲]

y =ax+b۱

۲ = c − d[
۱
۲]

y =cx−d۲

⎭⎪⎪
⎪
⎬
⎪⎪
⎪⎫

a + b = c − d ⇒ a + b+ d = c

گزینه 1 20

محل تقاطع دو خط جایی است که شیرهای خروجی از کار افتاده اند. باتوجه به شکل، شیب  خط سمت راست نقطۀ تقاطع، برابر 

 و شیب  خط سمت چپ برابر با  است.

پس قدرت خروج  حالت قبلی است. بنابراین تعداد شیرها نیز  حالت قبلی، یعنی  است.

=
۶ − ۰
۴ − ۱۳

−
۲
۳

=
۱۴ − ۶
۰− ۴

−
۲
۱

۳
۱

۳
۱

×
۳
۱

۱۲ = ۴


